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practical, game. The following stages of project implementation 
are used: organizational, preparatory, search, fi nal.

Describes the implementation of educational projects, 
solved a whole range of multilevel, didactic, educational and 
developmental tasks. Implementation of educational projects 
involves an integrated research and creative activity of students, 
aimed at obtaining independent results for the counselling of a 
teacher. The teacher manages such activities and encourages the 
search activity of the students, helps in defi ning the goals and 

objectives of the study project, indicative methods of research 
and information seeking to solve certain educational and cog-
nitive tasks. The protection of educational projects, discussion 
and synthesis of the results is carried out on specially assigned 
lessons. Evaluation of educational projects is carried out indi-
vidually, according to the student’s own task.
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and subject competence, project activity, physics education.
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ПРИ ВИВЧЕННІ ДИСЦИПЛІН БЕЗПЕКОВОГО ЦИКЛУ

У статті проаналізовано проблему формування професійної компетентності у майбутніх фахівців при вивченні дис-
циплін безпекового циклу (безпека життєдіяльності, цивільний захист та охорона праці). Проведені практичні дослідження 
їх ефективності. Проаналізовані різні підходи до організації навчань з аналізу ризику та розглядаються практичні аспекти 
підготовки майбутніх фахівців до вирішення проблем, які пов’язані з безпекою життєдіяльності та цивільного захисту в су-
часних умовах української освіти. Досліджуються теоретичні та практичні аспекти забезпечення майбутніх фахівців дієвим 
інструментом підготовки до майстерного і безпечного виконання технологічних процесів самого різного рівня складності.
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Мета статті – проаналізувати різні методи формування 
професійної компетентності майбутніх фахівців, з’ясувати 
переваги та недоліки цих систем навчання, а також розгля-
нути практичні аспекти формування у працівників професій-
них компетенцій щодо дотримання безпечних умов праці. 

Основний матеріал і результати дослідження. У 
Національній доктрині розвитку освіти проголошено, що 
метою державної політики є створення умов для розвитку 
особистості і творчої самореалізації кожного громадянина 
України. При цьому серед пріоритетних напрямів такої по-
літики визначається розвиток професійно-технічної освіти. 
Держава повинна забезпечувати “підготовку кваліфікованих 
кадрів, здатних до творчої праці, професійного розвитку, 
освоєння та впровадження наукомістких й інформаційних 
технологій, конкурентоспроможних на ринку праці” [7].

Проголосивши рівний доступ до здобуття якісної осві-
ти, доктрина реалізує його у сфері професійно-технічної 
освіти шляхом:

надання можливості безоплатної первинної профе-– 
сійної підготовки в державних та комунальних професійно-
технічних навчальних закладах;

розвитку мережі професійно-технічних навчальних – 
закладів різних типів, професійних спрямувань і форм влас-
ності з урахуванням демографічних прогнозів, регіональної 
специфіки та потреб ринку праці;

поєднання професійно-технічної й повної загальної – 
середньої освіти;

забезпечення варіативності та гнучкості освітньо-– 
професійних програм з урахуванням змін на ринку праці та 
попиту на нові професії;

створення умов для надання професійно-технічним – 
навчальним закладам освітніх й інших послуг населенню, 
зокрема здобуття або підвищення робітничої кваліфікації, а 
також перепідготовки незайнятого населення;

розвитку співпраці з підприємствами, установами, – 
організаціями – замовниками підготовки кадрів, державною 
службою зайнятості;

участь роботодавців у забезпеченні функціонуван-– 
ня та розвитку професійно-технічної освіти;

оновлення матеріально-технічної бази та впрова-– 
дження інформаційних технологій [7].

Отже, професійна освіта передбачає рух людини від еле-
ментарної (загальної та функціональної) грамотності до осві-
ченості; від професійно значущих якостей особистості, які 
пов’язані з професійною компетентністю і дозволяють реалізу-
ватися в певній професійній діяльності до широкого розуміння, 
усвідомлення матеріальних і культурних надбань та цінностей 

Постановка проблеми. Останніми роками в Україні 
усвідомлюється пріоритетність ролі навчання як чинника, який 
забезпечує розвиток країни, оскільки рівень освіти підростаю-
чого покоління – це фундамент для вирішення проблем. На 
сьогодні у професійній освіті постали принципово важливі за-
вдання, обумовлені потребами адаптації підприємств до ринку, 
проведенням модернізації та перепрофілювання виробництв, 
реструктуризацією зайнятості та зміною вимог до якості робо-
чої сили. Згідно з Національною доктриною розвитку освіти 
[3], до складу пріоритетних напрямів державної політики вхо-
дять особистісна орієнтація освіти, розвиток системи безпе-
рервної освіти та навчання впродовж життя, інтеграція вітчиз-
няної освіти до європейського та світового освітніх просторів. 
Ці принципи використовуються при підготовці, перепідготов-
ці та підвищенні кваліфікації за робітничими професіями у 
професійно-технічних навчальних закладах; підготовці спеці-
алістів у вищих навчальних закладах і при навчанні та підви-
щенні кваліфікації працівників і посадових осіб.

Сучасне виробництво висуває високі вимоги до ро-
бочих кадрів і системи підготовки, перепідготовки і підви-
щення кваліфікації в умовах ринкових відносин. В умовах 
науково-технічного прогресу одні професії відмирають, інші 
з’являються, треті модифікуються. Ущільнюється трудовий 
ритм, міняються технічні засоби. Усе це породжує необхід-
ність нових форм підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації робочих кадрів. 

Варто зазначити, що висока кваліфікація працівника – 
це запорука не лише належної якості його роботи, а і безпеки 
його професійної діяльності. Низька кваліфікація, недостатня 
обізнаність працівників із питаннями охорони праці та без-
печними методами роботи стали причинами значної кількості 
нещасних випадків. Зменшення їх кількості можна досягти за 
рахунок удосконалення системи професійно-технічної та ви-
щої освіти, завданням якої є формування у працівників про-
фесійних компетенцій щодо дотримання безпечних умов пра-
ці впродовж усієї трудової діяльності [6].

Проблеми формування професійної компетентнос-
ті студентів розкриті у працях В. Байденко, Ю. Балашова, 
Т. Васильєвої, Г. Васяновича, А. Власенкова, Р. Гуревича, 
Г. Гуторова, Г. Ібрагімова, В. Кальнеі, Г. Кашканової, 
В. Петрук, В. Пікельної, В. Сапронової та ін. Більшість цих 
досліджень присвячено проблемам формування у студентів 
сукупності компетенцій під час викладання загальнонауко-
вих або технічних дисциплін. У понятті «компетентність» 
підкреслюються такі якості, як інтегративний і творчий 
характер, висока ефективність результату, орієнтована на 
практику освіта, формування мотивації самовдосконалення, 
академічна і трудова мобільність тощо.
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минулого, власного внеску до культури своєї країни, світу в ці-
лому; від загальної і професійної культури до формування ін-
дивідуального менталітету особистості – глибинних усталених 
основ світобачення, які забезпечують спрямованість на непе-
рервне самовдосконалення, самореалізацію.

Прийнятий Верховною Радою України Закон «Про 
професійний розвиток працівників» № 4312-VІ від 12 січ-
ня 2012 р. став важливим етапом удосконалення в Україні 
системи професійного розвитку працівників. Зазначений 
законодавчий акт вперше регулює діяльність системи про-
фесійного навчання працівників і передбачає створення сис-
теми підтвердження їхньої кваліфікації. Він визначає засади 
функціонування системи професійного розвитку праців-
ників, що охоплює професійне навчання, управління у цій 
сфері, атестацію, фінансування заходів щодо забезпечення 
їхнього професійного розвитку тощо. На якості професійно-
го навчання персоналу підприємств, його результативності, 
мотивації працівників до участі у навчальних програмах не-
гативно позначається відсутність системи безперервної про-
фесійної освіти працівників упродовж життя, адже навчання 
у професійно-технічних навчальних закладах і підвищен-
ня кваліфікації працівників, які мають значний життєвий 
і професійний досвід, здійснюється практично за одними 
навчальними планами та програмами і переважно за шкіль-
ною системою. Не позбавлене цього недоліку і навчання з 
охорони праці. Прийнятим законом визначені основні на-
прями діяльності роботодавців у сфері професійного розви-
тку працівників, серед яких вперше на законодавчому рівні 
закріплено зобов’язання роботодавця щодо забезпечення 
підвищення кваліфікації працівників безпосередньо у робо-
тодавця або в навчальних закладах, як правило, не рідше, 
ніж один раз на п’ять років. Зазначена норма не погоджена з 
вимогами Закону України «Про охорону праці» № 229-IV від 
21 листопада 2002 р., яким передбачено проведення навчан-
ня та перевірки знань не рідше 1 разу за 3 роки [6].

Питання охорони праці і безпеки життєдіяльності де-
далі серйозніше звучать сьогодні в організації навчально-
виховного процесу різноманітних навчальних закладів, адже 
дотримання встановлених норм з охорони праці – це одна з 
найважливіших складових ефективної діяльності навчально-
го закладу. Сьогодення акцентує увагу на безпечності умов 
під час проведення навчально-виховних занять, вживанні 
конкретних заходів щодо збереження здоров’я та життя всіх 
учасників навчально-виховного процесу. Не секрет, що ро-
бота навчального закладу не може бути високоефективною, 
якщо на першому місці не стоятиме питання створення умов 
та виконання посадових обов’язків, спрямованих на збере-
ження як власного життя і здоров’я працівників закладу, так 
і життя та здоров’я дітей. Кожен досвідчений педагог розу-
міє, що сьогодні слід докладати максимум зусиль, аби насам-
перед через систему освіти впливати на умови збереження, 
зміцнення і відновлення здоров’я особистості. Для цього у 
кожному навчальному закладі, в першу чергу, повинні бути 
створені умови, належна матеріально-технічна база, чого, на 
превеликий жаль, бракує [1-4].

У зв’язку з потребою формування у майбутніх фахів-
ців професійних компетенцій зі створення безпечних умов 
праці у вищих навчальних закладах здійснюється вивчення 
дисциплін безпекового циклу. Формування у студентів ком-
петентності з безпеки життя та діяльності людини відбу-
вається за умови використання принципів наступності та 
неперервності навчання.

Розроблений у 2011 р. Міністерством освіти і науки, 
молоді та спорту України комплекс типових навчальних 
програм із нормативних дисциплін «Безпека життєдіяль-
ності», «Основи охорони праці», «Охорона праці в галузі» 
та «Цивільний захист» передбачав формування у майбутніх 
фахівців загальнокультурних і професійних компетенцій із 
безпечної життєдіяльності [6]. 

На превеликий жаль в Україні останніми роками, 
на противагу світовим традиціям, спостерігається зворот-
ня тенденція. З подачі Кабінету міністрів України, наше 
Міністерство освіти і науки України ініціювало внесення змін 
до галузевих стандартів вищої освіти, відповідно до яких ска-

совується вивчення дисциплін безпека життєдіяльності, ци-
вільний захист та охорона праці (як нормативних) у вищих 
навчальних закладах. А в загальноосвітніх навчальних закла-
дах вивчення дисципліни ОБЖД скасовано ще декілька років 
тому. Практичним наслідком скасування зазначеного наказу і 
передача права вищим навчальним закладам самостійно вста-
новлювати структуру і обсяги підготовки з дисциплін охорона 
праці, безпека життєдіяльності та цивільний захист призвело 
до того що більшість навчальних закладів в умовах дефіциту 
фінансування, скорочення викладацьких кадрів вирішило вза-
галі відмовитись від вивчення цих дисциплін або звести цей 
процес до формального рівня [7].

Світовий досвід переконує, що з кожним роком збіль-
шується кількість факторів, що негативно впливають на 
життя і здоров’я людини, на безпеку її життєдіяльності. 
Технічний прогрес постійно, мов тінь, супроводжують тех-
ногенні аварії та нещасні випадки. В більшості випадків 
вони створюються самою людиною: її діяльністю, негатив-
ним впливом на природу, науково-технічним прогресом. Біді 
ж краще запобігти, ніж боротися з її наслідками, часто тра-
гічними. У зв’язку з бурхливим розвитком цивілізації зрос-
тає кількість комунікацій, транспорту, виникає небезпека 
антропогенних катастроф, аварій, а останнім часом й теро-
ризму. Багато шкоди людям завдають небезпеки пов’язані з: 
електричним струмом, газовими та водопровідними комуні-
каціями, радіоактивними та електромагнітними джерелами 
випромінювань та ін. 

Безпека людини є невід’ємною складовою характерис-
тикою стратегічного напряму розвитку людства, що визна-
чений ООН як «Сталий людський розвиток» – такий роз-
виток веде не тільки до економічного, а й до соціального, 
культурного, духовного зростання, що сприяє гуманізації 
менталітету громадян і збагаченню позитивного загально-
людського досвіду [1].

Навчання з цивільного захисту, охорони праці та безпе-
ки життєдіяльності – це освітній процес, що має за мету на-
буття досвіду, який сприяє корегуванню ставлення людини до 
власної безпеки та її оточення, розвиває її практичні навички 
для самозахисту в умовах зростаючого психологічного наван-
таження. Вивчення питань цивільного захисту, охорони праці 
та безпеки життєдіяльності – невід’ємна складова сучасної 
громадянської освіти у широкому розумінні цього поняття в 
усьому світі. Пріоритетним напрямком цієї діяльності вважа-
ється засвоєння певних знань і вмінь запобігання нещасним 
випадкам через формування активної соціальної позиції осо-
би щодо її особистої безпеки та безпеки оточуючих. 

Характерною рисою сучасного розвитку суспільства є 
зміна домінуючих видів людської діяльності в напрямку її 
ускладнення та підвищення рівнів безпеки людського життя. 
Це пов’язано з переходом людини від природних умов іс-
нування до принципово нових умов – життєдіяльності в тех-
ногенному середовищі. Сучасні темпи науково-технічного 
прогресу характеризуються не лише позитивними процеса-
ми, а в багатьох випадках мають суттєво негативні й небез-
печні прояви [3]. 

Можемо констатувати, що останніми роками у всіх 
країнах з розвиненою економікою (США, Країни ЄС) особ-
лива увага звертається на забезпечення підготовки фахівців 
в галузі аналізу ризику і управління безпекою. Складовими 
цієї галузі є різноманітні науки про безпеку. У всьому сві-
ті пріоритетна увага приділяється вивченню дисциплін, 
пов’язаних з питаннями безпеки [2]. 

Вважаємо за потрібне наполягати на вивченні у вищих 
навчальних закладах України дисциплін: Цивільний захист, 
Безпека життєдіяльності, Основи охорони праці, Охорона пра-
ці в галузі. Їх вивчення залишити на рівні, запропонованому 
у кваліфіковано розроблених і затверджених ще у 2011 році 
МОН України відповідних навчальних програмах. Ці дисци-
пліни мають входити до переліку нормативних навчальних. 
Навчання має мати обов’язково практичне спрямування. 
Ос новна частина навчального часу повинна відводитись на 
практично-лабораторні заняття та індивідуальні дослідження. 
Вивченням дисциплін повинно завершуватись складанням іс-
питу або диференційованого заліку, а не носити формальний 



27

 *  C%*=ƒ…,*,  дSG"%“2S  …="ч=……   -Sƒ,*,

характер. Питання цивільного захисту, безпеки життєдіяль-
ності та охорони праці мають обов’язково включатись до всіх 
видів наукових досліджень, які проводяться у ВНЗ.

З року в рік МОН України доручає школам, професійно-
технічним та вищим навчальним закладам посилювати за-
ходи з метою підготовки педагогічних працівників, учнів та 
студентів до дій в умовах загрози терористичних актів. Тому 
навчальні заклади мають вживати додаткових організацій-
них заходів щодо забезпечення належного рівня безпеки та 
здійснення контролю в місцях масового перебування людей. 
Також повинна забезпечуватись готовність закладів освіти, 
сил і засобів єдиної системи цивільного захисту до дій в умо-
вах виникнення надзвичайних ситуації внаслідок терорис-
тичних актів з метою підвищення рівня захисту населення і 
територій у разі загрози виникнення надзвичайних ситуацій, 
пов’язаних із технологічними або іншими проявами терорис-
тичної діяльності, мінімізації та ліквідації наслідків таких си-
туацій. У зв’язку з цим переконані, що вивчення дисциплін: 
«Цивільний захист», «Безпека життєдіяльності», «Охорона 
праці» є актуальним та має бути суттєво посилено. 

Згідно концепції загальноосвітньої школи України, крім 
загальноосвітніх завдань, школа має вирішувати завдання: 
ознайомлювати учнів з основними факторами ризику; фор-
мувати вміння ідентифікувати їх та проводити відповідні 
заходи щодо їх усунення; вчити використовувати алгоритми 
поведінки в надзвичайних ситуаціях. Статистика нещасних 
випадків з учнями зі смертельними наслідками за останні 
роки підтверджує необхідність посилення роботи у напрямку 
посилення навчань з безпеки життєдіяльності. Розподіл не-
щасних випадків зі смертельними наслідками наразі значно 
вищий ніж ще декілька років тому. Найбільш поширеними 
причинами загибелі дітей наразі є необережне поводження з 
вибухонебезпечними речовинами, порушення вимог пожеж-
ної безпеки, інфекційні хвороби, утоплення та самогубства. 

Говорячи про місце навчань з цивільного захисту та без-
пеки життєдіяльності в системі загальної середньої освіти та їх 
мету, наголошуємо, що жодна людина не може без відповідної 
підготовки безпомилково виконувати свої функції в процесі 
праці, навчання та відпочинку [4]. В Україні наразі з’явились 
нові фактори небезпек: терористична діяльність (вона не об-
межується колом східних регіонів і буде поширюватись по 
всій Україні), підприємницька діяльність з кримінальними 
відхиленнями, прогресуючий наркобізнес, безробіття, відсут-
ність реального правового захисту та ін. Але за останні роки 
в Україні, всупереч до загальносвітових тенденцій та прак-
тики організації освітнього процесу навіть у найближчих су-
сідів, з незрозумілих причин, системне вивчення питань, які 
пов’язані з цивільним захистом, безпекою життєдіяльності та 
охороною праці знищене. Питання, які раніше розглядались 
в курсі «Основи безпеки життєдіяльності» загальноосвітніх 
закладів зараз розпорошені по цілій низці навчальних дис-
циплін («Основи здоров’я», «Я у світі», «Природознавство», 
«Захист Вітчизни», «Екологія», «Людина і світ». 

Формування в учнівської молоді культури безпеки жит-
тєдіяльності та цивільного захисту – процес відповідальний 
та багатоаспектний, цілями й завданнями якого є: навчання 
учнів та студентів різного віку розуміння структури, змісту 
і взаємозв’язків життєдіяльності людини на всіх етапах по-
всякденного життя; формування вмінь визначати чинники, 
причини і параметри виникнення надзвичайних ситуацій; 
ознайомлення з принципами і способами захисту від небез-
печних ситуацій у повсякденному житті та у надзвичайних 
умовах; профілактика шкідливих звичок, своєчасне при-
йняття рішень щодо запобігання їм; формування розумін-
ня критеріїв цінування здоров’я і життя як найважливішо-
го, що є у людини, а також сталої мотиваційної установки 
на здоровий спосіб життя як провідної умови збереження 
здоров’я; ознайомлення з основними принципами, шляхами 
й методами збереження життя і зміцнення усіх складових 
здоров’я; навчання методам самооцінки і контролю стану і 
рівня здоров’я протягом усіх років навчання; навчання про-
гнозуванню результатів своєї небезпечної поведінки, нераці-
онального користування природними ресурсами; навчання 
осмислення причинно-наслідкових зв’язків – через що тра-

пляються людські жертви та матеріальні збитки; ознайом-
лення з юридичними законами щодо відповідальності за по-
рушення правопорядку.

Список використаних джерел:
Безпека життєдіяльності (теоретичні основи) : навчаль-1. 
ний посібник / П.С. Атаманчук, В.В. Мендерецький, 
О.П. Панчук, О.Г. Чорна. – К. : Центр учбової літератури, 
2011. – 276 с.
Безпека життєдіяльності у надзвичайних ситуаціях (цивіль-2. 
ний захист населення) / П.С. Атаманчук, В.В. Мендерецький, 
О.П. Панчук, P.М. Білик. − Кам’янець-Подільський : ТОВ 
«Друк-сервіс», 2014. – 84 с. 
Безпека життєдіяльності та цивільний захист і методика її 3. 
навчання / П.С. Атаманчук, В.В. Мендерецький, У.І. Не діль-
сь ка, О.П. Панчук, О.Г. Чорна. − Кам’янець-По дільський : 
ТОВ «Друк-Сервіс», 2013. – 244 с.
Основи охорони праці (практичний курс) : навчальний по-4. 
сібник / П.С. Атаманчук, В.В. Мендерецький, О.П. Панчук, 
О.Г. Чорна. – Кам’янець-Подільський; К. : Центр учбової 
літератури, 2011. – 224 с.
Охорона праці в галузі : навчальний посібник / П.С. Ата-5. 
ман чук, В.В. Мендерецький, О.П. Панчук, P.М. Білик. − К. : 
Центр учбової літератури, 2013. – 322 с.
Кобилянський О.В. Практичні аспекти формування у 6. 
пра  цівників професійних компетенцій з охорони праці / 
О.В. Кобилянський, І.М. Кобилянська // Наукові записки 
Він ницького державного педагогічного університету імені 
Ми хайла Коцюбинського. Серія: Педагогіка і психологія. – 
2013. – Вип. 40. – С. 215-220.
Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ сто-7. 
літті // Освіта. – 2001. – № 60–61. – С. 1-5.

О. П. Панчук
Каменец-Подольский национальный университет 

имени Ивана Огиенко
ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПРИ 
ИЗУЧЕНИИ ДИСЦИПЛИН ЦИКЛА БЕЗОПАСНОСТИ

В статье проанализирована проблема формирования 
профессиональной компетентности у будущих специалистов 
при изучении дисциплин безопасностного цикла (безопас-
ность жизнедеятельности, гражданская защита и охрана тру-
да). Проведены практические исследования их эффективно-
сти. Проанализированы различные подходы к организации 
обучения по анализу риска и рассматриваются практические 
аспекты подготовки будущих специалистов к решению 
проб лем, связанных с безопасностью жизнедеятельности и 
защиты в современных условиях украинского образования. 
Исследуются теоретические и практические аспекты обеспе-
чения будущих специалистов действенным инструментам 
подготовки к безопасному выполнению технологических 
процессов самого разного уровня сложности.
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FEATURES OF FORMING PROFESSIONAL COMPETENCE 
IN THE STUDY OF THE SECURITY CYCLE DISCIPLINES

The article analyzes the problem of formation of profes-
sional competence of future specialists in the study of dis-
ciplines of the security cycle (life safety, civil protection and 
labour protection). Conducted practical studies of their effec-
tiveness. Different approaches to organization of exercises on 
risk analysis are analyzed and practical aspects of preparation 
of future specialists for solving problems connected with life 
safety and civil protection in modern conditions of Ukrainian 
education are considered. The theoretical and practical aspects 
of providing future specialists with the effective tool of prepara-
tion for skilful and safe execution of technological processes of 
the most different level of complexity are researched.
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